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Η (ξεχασμένη) τέχνη του ανταγωνισμού
Του ΝΙΚΟΥ ΒΕΤΤΑ

Π
ώς μπορούν οι καταναλω- 
τέε να έχουν πρόσβαση 
σε προϊόντα και υπηρεσί- 
es με ικανοποιητικέε τιμέε και 

ποιότητα; Οταν οι παραγωγοί 
και οι πωλητέε ανταγωνίζονται 
μεταξύ xous για να δημιουργή
σουν ό,τι καλύτερο μπορούν 
και να το προσφέρουν σε τι
μέε ελκυστικέε για xous αγο- 
ραστέε. Πώε μπορούν οι ερ
γαζόμενοι να έχουν υψηλούε 
μισθούε; Οταν επιχειρήσειε 
που θέλουν να επεκτείνουν 
την παραγωγή τουε προσφέ
ρουν υψηλότερεε αμοιβέε για 
την εργασία που χρειάζονται. 
Πώε μπορούν όσοι αναζητούν 
σπίτι να νοικιάσουν σε λογικέε 
τιμέε; Οταν υπάρχουν αρκετά 
ακίνητα και οι ιδιοκτήτεε τουε 
προσπαθούν να προσελκύσουν 
κατάλληλουε ενοικιαστέε. Πώε 
μπορούν όσοι θα ήθελαν να 
δανειστούν χρήματα να το 
κάνουν σε χαμηλό κόστοε και 
όσοι αποταμιεύουν να έχουν 
καλή απόδοση γι’ αυτά; Οταν 
υπάρχουν ανταγωνιστικέε τρά- 
πεζεε, που θέλουν να προσελ
κύσουν πόρουε και να τουε 
δανείσουν με καλούε όρουε.

Οσο προφανή θα έπρεπε να 
είναι όλα τα παραπάνω, η άπο
ψη που κερδίζει έδαφοε στον 
πολιτικό και δημόσιο διάλο
γο είναι πωε τέτοιου είδουε 
ζητήματα αντιμετωπίζονται 
καλύτερα με κρατικέε παρεμ-

βάσειε. Αν οι τιμέε των προϊό
ντων είναι υψηλέε, μια παρέμ
βαση τηε κυβέρνησηε μπορεί 
να τιε μειώσει, όπωε επίσηε να 
αυξήσει τουε μισθούε, να μει
ώσει τα ενοίκια και τα επιτό
κια χορηγήσεων και να αυξή
σει τα επιτόκια καταθέσεων. 
Σύμφωνα με την ίδια άποψη, 
είναι απλώε θέμα πολιχικήε 
βούλησηε και ικανοτήτων τα- 
κτικήε το να πετύχουν τέχοιεε 
παρεμβάσειε.

Οι εξελίξειε στην ελληνική 
οικονομία, κατά τα τελευταία 
χρόνια, δύσκολα μπορούν να 
χαρακτηριστούν κανονικέε. 
Από την αρχή τηε κρίσηε και 
στα τρία προγράμματα προ- 
σαρμογήε, οι επενδύσειε υπο
βιβάστηκαν βίαια, όπωε και η 
καταναλωτική βάση, με λίγεε 
μόνον επιχειρήσειε να επεκτεί
νουν τη δραστηριότητά τουε. 
Οι τράπεζεε ήταν περιορισμέ- 
νεε, καθώε ήταν αναγκαία η 
κρατική παρέμβαση στα κεφά
λαια και στη λειτουργία τουε. 
Στην πανδημία, οι άμεσοι πε
ριορισμοί στην εργασία και 
την κατανάλωση οδήγησαν σε 
προγράμματα άμεσηε και γενι- 
κήε υποστήριξηε εργαζομένων 
και επιχειρήσεων, πρωτοφα- 
νούε εύρουε. Η κατακόρυφη 
άνοδοε των τιμών ενέργειαε, 
στη συνέχεια, προκάλεσε νέεε 
ρυθμίσειε στιε σχετικέε αγορέε 
και επιδοτήσειε νοικοκυριών

και επιχειρήσεων. Ενώ ο ένχο- 
νοε πληθωρισμόε οδήγησε επί
σηε σε άμεσεε παρεμβάσειε 
στιε τιμέε, με παρόμοιεε να 
υπάρχουν ήδη σε ορισμένεε 
μισθώσειε και δάνεια, και με 
τον κατώτατο μισθό να αυξά
νεται γρηγορότερα από τουε 
άλλουε μισθούε και τιμέε.

Κρατικέε παρεμβάσειε στιε 
αγορέε είναι αποτελεσματι- 
κέε σε περιόδουε μη κανονι- 
κότηταε, όταν οι επιπτώσειε 
τηε κρίσηε δεν μπορούν να 
περιοριστούν αλλιώε. Δεν λύ
νουν, όμωε, τα προβλήματα 
στο βάθοε τουε και, αν αυτέε 
επεκτείνονται, ο δυναμισμόε 
τηε οικονομίαε περιορίζεται. 
Οι επενδύσειε μπορεί να μην 
κατευθύνονται εκεί όπου είναι 
πιο αποδοτικέε, οι επιχειρή- 
σειε δεν ανταγωνίζονται με
ταξύ τουε και τα κίνητρα για 
τουε εργαζομένουε στρεβλώ
νονται. Εξίσου σημαντικό, μια 
οικονομία με πολλούε και με- 
ταβαλλόμενουε περιορισμούε 
δύσκολα προσελκύει νέα πα
ραγωγικά κεφάλαια και ανθρώ- 
πουε. Τελικά, όταν οι παρεμ- 
βάσειε γίνονται κανόναε, το 
αποτέλεσμα είναι ειε βάροε 
αυτών που πρέπει να ενισχυ- 
θούν. Από αυτή την άποψη, 
η οικονομία μαε βρίσκεται σε 
μια καμπή όπου πολλά από τα 
μέτρα παρέμβασηε ή στήριξηε 
που έχουν αναγκαστικά εφαρ

μοστεί θα πρέπει να αποσύρο- 
νται και να επανέρχεται μια 
κανονική λειτουργία.

Η οικονομική πολιτική έχει, 
λοιπόν, να ισορροπήσει ανά
μεσα σε δύο προτεραιότητεε, 
την ενίσχυση όσων πλήττο
νται από υφιστάμενεε αδυνα- 
μίεε τηε οικονομίαε, αλλά και 
την περαιτέρω ενδυνάμωσή 
τηε. Το ότι η πολιτική δεν εί
ναι αποτελεσματικό να ρυθ
μίζει άμεσα επί μακράν, δεν 
σημαίνει πωε δεν υπάρχει ρό- 
λοε γι’ αυτή μεσοπρόθεσμα· 
κάθε άλλο. Ο ρόλοε αυτόε, 
ενόψει τηε ανάγκηε αύξησηε 
των ρυθμών ανάπτυξηε, πρέ
πει να είναι πρωτίστωε η εν
δυνάμωση τηε παραγωγικήε 
βάσηε. Στο αναγκαίο μείγμα 
προτεραιοτήτων, η ενίσχυση 
του ανταγωνισμού -πεδίο στο 
οποίο υπάρχει υστέρηση για 
δεκαετίεε- είναι έναε κρίσι- 
μοε ενδιάμεσοε στόχοε. Διευ
κόλυνση των επενδύσεων, πε
ραιτέρω άνοιγμα των αγορών 
προϊόντων με απλούστευση 
των κανόνων και ενίσχυση τηε 
μισθωτήε εργασίαε είναι ο μό- 
νοε τρόποε για να αυξάνονται 
συστηματικά τα πραγματικά 
εισοδήματα στη χώρα.
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